

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 pts. en toda España
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, JUEVES 26 DE JULIO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo viernes día 3 de Agosto en la fonda de El Vapor calle de Verí en donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sin tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la fonda del VAPOR el próximo viernes 3 de Agosto. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

Dr. Valenzuela

HA TRASLADADO SU CONSULTORIO
Plaza de Quadrado número 18

COLABORACION

NUESTROS VALORES PSICOLÓGICOS INEXPLORADOS

Nuestro porvenir como pueblo está condicionado por un aumento de la producción que sostenga una mayor población y que la doté de los medios precisos para la vida. Se infiere de un modo fragmentario una corriente intelectual en este sentido y puede afirmarse que en plazo no lejano constituirá el nervio de los partidos políticos, se transformará el Estado actual esencialmente político en un Estado predominantemente económico, se decaerá un estado que ponga en el primer plano de sus preocupaciones la acción y organización de la riqueza.

Nos inquieta la deficiente explotación de nuestro subsuelo, buscamos nuevos yacimientos de hulla, nos informamos en el hallazgo de nuevos raras metales como el platino. Calculamos sobre la capacidad posible de nuestra enorme energía hidráulica para montar gigantescas industrias alimentadas por la hulla blanca; intensificamos el cultivo del suelo, nos preocupamos el problema del latifundio; empezamos a llamar nuestra atención a la técnica y, en fin, se incorporan al espíritu público el sentimiento y la necesidad de nacionalizar nuestra industria para constituir nuestra economía nacional.

Hay pues grandes corrientes renovadoras en lo que atañe al desenvolvimiento de la riqueza material del país. ¿Pero ocurre lo mismo en cuanto al desarrollo de los valores ideales? ¿Nos preocupamos de transformar el valor hombre, dotándole de los medios precisos para que rinda el máximo de producto y pueda competir en igualdad de condiciones con el ciudadano de los grandes pueblos del mundo? Seguramente no y ello ha contribuido al arcaísmo de nuestro sistema pedagógico y de nuestros métodos educacionales que han formado el tipo ocioso, generalizador, abúlico, sin iniciativa, con temor al riesgo y la responsabilidad y de otra parte nosotros mismos individualmente que no sabemos poner en explotación nuestros valores psicológicos.

Cuanto más se abunda en el conocimiento del espíritu francés, más semejanzas encontramos en los rasgos psicológicos del gran pueblo y del nuestro. Por ello es absolutamente aplicables a nosotros muchas de las profundas observaciones que los pensadores franceses han formulado al estudiar la psicología de su pueblo y muchos de sus defectos políticos y de organización. Hay en Francia, desde Renan más genes de corazón y de espíritu que en ningún otro país; pero todo ello está sin explotar. ¿Y Emilio Faguet añade: «Pero por qué todo ello está sin explotar? ¿Qué es lo que falta para ponerlo en producción? El carácter, la voluntad. Somos ligeros, sin perseverancia, sin tenacidad, pronto al abandono; somos niños, somos viejos, nunca estamos en la plenitud de la salud; sin ser absolutamente personas, no tenemos iniciativa, gustándonos trabajar por orden y riesgo de otro y de ahí la propensión al burocratismo del Estado; es la falta de voluntad personal y ella viene del horror a la responsabilidad. Nosotros exclamamos constantemente: yo me lavo las manos; ¿qué queréis que yo haga? no es culpa mía; yo no puedo hacer nada puesto que no soy nadie.»

Como ves, lector, lo trascrito es perfectamente aplicable a nuestra psicología individual; cuando estarás de oír que nos sobran facultades naturales, que nos falta hábito de perseverancia y trabajo, espíritu individual, valor ante el riesgo lo que ha producido nuestra clase media melancólica, resignada y burlesca. Carecemos de voluntad, de energías de carácter. Si lográsemos, por una revolución en la enseñanza la formación de carácter, conseguiríamos poner en explotación nuestros grandes valores psicológicos y lanzaríamos un ejército de profesionales capaces a la conquista de nuestro subsuelo, al desarrollo de la industria y del comercio, al cultivo del Arte y de la Ciencia.

¿Pero bastaría para ello la implantación de nuevos métodos educativos en la Galicia? Creemos que no porque precisa impregnar el ambiente de esta

idílica; es preciso esperar la revolución interior en las conciencias y que la llama de nuevo ideal irrada su luz en plena vida social. Oírte es que los métodos pedagógicos moldean y transforman el alma colectiva pero precisa una preparación previa de los espíritus para que la semilla fructifique.

Raro es el español que se conoce así mismo, que se quita sus facultades y aptitudes y que escoge conscientemente su profesión; estamos la mayoría de nosotros profesionalmente desplazados y esta produce nuestro propio fracaso y el de la función y por otra parte, excepcional es el compratista que hace rendir a sus facultades el máximo del resultado, lo que hace disminuir la fuerza creadora de la producción nacional.

Norte-América es hoy el país de la gran renovación educacional y de la prolijidad de métodos y escuelas y ello es debido muy principalmente a la convicción generalmente extendida de que cada ciudadano tiene el derecho al mismo tiempo el deber de sacar todo el partido posible de sus facultades para su propia ventaja y para la de la comunidad. Por conveniencia cada hombre y mujer tiene el derecho, según sus gustos y sus aptitudes a la mejor educación posible y es deber de la comunidad dotarla de todos los medios.

Tengamos nosotros presentes estas ideas que florecen en la joven y grande república que ellos al crear magícalmente la poderosa energía del alma individual constituyen la gigantesca alma colectiva.

Antonio Dabois.

ECOS

Supongo que nuestros lectores se habrán fijado en una noticia que ayer publicamos. Nos referimos al llamamiento que el Director del Museo Comercial de Aragón hace a todos los industriales y comerciantes mallorquines para que concurren con sus productos al referido organismo. He aquí una ocasión que nuestros paisanos no deben despreciar, al contrario, que deben aprovecharla para llevar allí lo que a fin de que aquella región se haga cargo de la forma como podemos ofrecer lo nuestro.

En todas ocasiones tanto el industrial como el comerciante y el agricultor, debe buscar nuevos mercados para la producción, y cuando mayores sean en número, más ocasión tendrá para dar salida a los productos con mejores ventajas. Así es que nuestros paisanos no deben dejar pasar esta ocasión que se les proporciona para ofrecer algunos más cosas de la producción mallorquina en el referido Museo Comercial de Aragón.

Bas manifestaciones modernas deben aprovecharse, pues está probado que son senderos que conducen a la expansión comercial de los pueblos.

Stop

Nicolás II, pobre

«Le Temps» (París). De su correspondiente de Petrogrado: «Nicolás II ha transmitido una demanda al Gobierno provisional rogándole que se le permita suscribir el empréstito de la Libertad.»

El ex Zar pregunta al mismo tiempo si se le otorgará alguna pensión para él y su familia, pues sus recursos personales son limitadísimos. Su fortuna en dinero consistente apenas se eleva a algunos centenares de miles de rublos. (Noticia citada por toda la Prensa.)

A raíz de la revolución que abatió el trono secular de los Romanoff, el Gobierno provisional decretó el sueldo de los bienes de la imperial familia, bienes cuya cuantía asciende a muchos millones de francos.

Pocos años hace que una seria revista inglesa, en un estudio dedicado al patrimonio de la familia imperante en Rusia, estimaba que la fortuna de los Romanoff sobrepasaba en mucho a la cifra que alcanzaban las fortunas reunidas de los multimillonarios americanos Rockefeller, Carnegie y Astor.

Los grandes duques de Rusia, que eran unos cuarenta en número, cobraban cada uno el sueldo anual de dos millones y medio de francos. Y no hay

que olvidar que la fortuna personal de cada uno de estos elevados personajes oscilaba entre 50 y 500 millones. Se calcula en 5.000 millones cuadradas—la cuarta parte de la superficie total de Rusia—al conjunto de sus propiedades rústicas y urbanas, figurando entre ellas más de 300 palacios, sin contar los «chateaux» y residencias provinciales, donde había empleado un personal que pasaba de 100.000 individuos.

Si las riquezas de los grandes duques alcanzaban tan exorbitantes cifras, ¿cuanto ascendería la fortuna del Zar de todas las Rusias? Esta pregunta no tiene contestación precisa, por la razón sencilla de que las riquezas de Nicolás II eran tantas y tan diversas que no se las podía evaluar exactamente.

Nicolás II era, a no dudar, el Soberano más opulento del mundo entero. Hasta donde pueden llegar los cálculos, se supone que poseía en numerario, propiedades y alhajas la fabulosa suma de «doce mil millones de francos». Solamente en ganados se contaban en sus dominios más de 500.000 cabezas, de las cuales 8.000 eran caballos de tiro o de silla.

En su ducado de más de cien palacios provinciales, rodeados de extensos bosques y cazeríos magníficos, cuyo mantenimiento y conservación estaban asegurados por un ejército de 32 mil servidores de ambos sexos, que cobraban, en total, unos 20 millones de francos al año.

Repartidos entre Petrogrado, Moscú, Kíeff y otras poblaciones de Rusia, poseía el ex Zar una veintena de tronos, que constituían un conjunto de verdaderas obras de arte, de un valor inestimable. Sólo el trono, cubierto de oro y piedras preciosas, que figura en el Kremlin de Moscú, ofrecido a Pedro el Grande por un Soberano de Persia, está evaluado en 250 millones de francos.

Y a más de su fortuna personal disponía el ex Zar de una lista civil de treinta millones de rublos anuales o sea más de sesenta millones de francos.

En suma: el difunto conde de Witte, que fué primer ministro del Imperio, estimaba un día, «grosso modo», que su Soberano podía gastar, sin tocar a un solo céntimo de su capital, 450 francos por minuto, o sea 27.000 francos por hora, o 640.000 por día, lo que representaba la no despreciable renta anual de 226.520.000 francos.

Nicolás II hubiera vivido con mucho menos, desde luego, porque jamás Soberano alguno fué más sencillito y modesto en sus gustos y aficiones. Nada tenía de parecido con aquellos grandes conductores de pueblos, los Zares Iván el Terrible, Pedro el Grande o Nicolás I, sus predecesores. Era él un hombre bondadoso y tímido, cuyos gustos se cifraban en el amor de su familia y el cultivo de las flores. Separándose de los enjambres y deavos del poder y del gobierno, la revolución, seguramente, ha realizado el más anhelado de sus deseos.

Y ¡Mudanzas del destino! Ese hombre, que hace pocos meses era fabulosamente rico y se hallaba en la cumbre del poder, tiene hoy que demandar al Gobierno de su país una pensión para vivir él y su familia, puesto que son limitadísimos sus recursos personales.

Ocurra lo que ocurra y sea la que quiera la suerte que guarde a Nicolás II, la Historia nada podrá reprocharle en el orden personal, por cuanto que en los 23 años de su reinado ha cumplido fielmente todos sus compromisos, y en efecto de su voluntad, su buena voluntad es la que ha inspirado todos sus actos. Puede él ufanarse de haber sido el autor de la reforma más radical, a la vez más beneficiosa, que haya impuesto a su pueblo jefe de Estado alguno: la prohibición del alcohol, que tanto como la guerra misma, al contribuir a la regeneración del pueblo ruso, ha determinado la caída del propio Soberano que la dictó.

Y este solo hecho basta para que su patria y la Humanidad entera pronuncien con respeto el nombre de Nicolás II.

José Real.

POR CORREO

Notas políticas

A B C dice que hay que reconocer las grandes condiciones, talento, preparación y energía de los parlamentarios catalanes; pero, como siempre, están puesta la vista sólo en Cataluña e inspiran resoluciones al resto de España. Si se deciden a hacer labor común—añado—cuenten con el apoyo fervoroso de A B C.

El Debate coincide en algunos puntos de vista con A B C, pero no en otros.

Hace una separación entre la Asamblea de Barcelona y otros actos revolucionarios, pues aquella, sólo en la política, inicia un movimiento de transformación, que debe continuarse. Discrepa de que sea necesario renunciar Cortes constituyentes para la renovación de España, pues ésta puede lograrse dentro de la actual Constitución.

El director de El Parlamentario, señor Antón del Olmet, ha dirigido una carta al Sr. Dato, comunicándole que se separa del partido conservador por que no puede seguir soportando la acción de los llamados partidos históricos, que en una larga lista, una falta de igualdad, desconocimiento de la realidad española, injusticias y podredumbre. Agrega que sale del partido, asqueado.

Por tercera vez se han reunido cincuenta diputados y exdiputados provinciales de la región vasca para tratar de la autonomía. Unos informaron verbalmente y otros por escrito, conviniendo todos en gestionar la reinstauración del régimen foral y, en caso de no conseguirlo, que se les dé la mayor autonomía posible.

La Epoca dice que todos los ministros trabajan muchas horas diarias, haciendo más por la renovación que los elementos que se dedican a la revuelta, llevando la inquietud al país. Acoséjase a los elementos políticos que se den ellos mismos vacaciones y se marchen a las playas de moda o se refugien en el campo, dando tregua a la pasión y a la intriga. Con eso producirán opinión, lo cual será un gran servicio que presten al país.

DE HIGIENE

El pescado como alimento

Prevencciones populares, sin base ni fundamento científico alguno, alejan en esta época de calor, de no pocas moscas, determinadas clases de pescado, privándose muchas de tan delicioso e higiénico alimento, sin otro motivo para hacerlo que las razones abogadas en tal sentido por la espléndida «troupe de higienistas» de ocasión, que a todas horas y en todas partes suelen aconsejarnos con sus desinteresados preceptos.

Diferenciándose la carne de los peces, de la de los demás animales, en ser, por regla general, de fácil digestión, su consumo debe recomendarse muy especialmente en esta época del año.

Los pescados de carne blanca, como son la merluza, trucha, barbo, lenguado, etc., son, por decirlo así, el prototipo de los digestivos, y por ello los más aptos para que los consuman sin limitación, aún las personas de estómago más delicado; la sardina, berdel, atún, y en general todos los peces de carne roja, poseen mayor poder asimilativo que los del grupo primeramente nombrado, y aunque no tan fáciles de transformarse en sustancias asimilables, su empleo como alimento está muy indicado, cuando la temperatura es elevada y las energías funcionantes resultan por lo tanto decrecidas.

Entre los elementos nutritivos de todo alimento, los hay de orden mineral, como los carbonatos, fosfatos y cloruros; y éstos son abundantísimos en el pescado; nitrogenados como la mioglobina, albumina y oxigena que así mismo los tienen los peces en grandes proporciones, y por último, los ácidos grasos y éteres de la glicerina, muy escasos ambos en casi todas las especies de pescos, sobre todo en las más apreciadas en el mercado, y cuya débil dosis es la causa de su fácil digestibilidad.

Por otra parte, como alimento nitrogenado, la carne de pez, cualquiera que sea su clase, es más que suficiente para proporcionar al organismo los 0,28 gramos de azúcar diarios que, según el eminente fisiólogo Hervé Mangon, necesita el hombre por día y kilo de peso; para mantener un equilibrio fisiológico de asimilación; por tanto, y dadas sus perfectas condiciones, esta carne debe jugar papel importante en nuestros alimentos.

Téngase además presente que la extrema rapidez con que la pesca se altera, apenas muerto el animal y lo sencillo que es reconocer este estado por la sola inspección hecha por los sentidos del tacto, vista y oído, obliga a que al ser ingerida en nuestro aparato digestivo esté necesariamente fresca, o lo que es lo mismo, sin haber perdido elemento alguno de los ácidos y aptos para la nutrición, viéndose libre a diferencia de las carnes, de los manifiestos y aves, de las toxinas nocivas, que tanto abundan en la fibra muscular, acrecentadas en éstos en cantidad asombrosa, por la forma en que son sacrificados estos animales.

Usase a lo dicho que, para la conservación del pescado durante algunas horas, «no hay más procedimiento» que el de introducirlo entre hielo, siendo por tanto pura patraña cuanto se dice por el vulgo, de otros medios fundados en sustancias químicas, y sacaremos como consecuencia que la pesca, como alimento sólido animal, es entre todos el que más garantías nos puede ofrecer, con sólo cuidar un poco de su aspecto exterior, que por sí solo delata su mayor o menor estado de frescura.

Lo dicho entiendo que basta para no prescindir, por infundados temores, de

este delicado plato, y menos en verano, por lo menos en una de nuestras comidas.

Angel de Castro.

DE ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

La próxima Conferencia

París, 24.—En presencia de Lloyd George en París indica que se está preparando una coordinación completa en las operaciones militares de los ejércitos inglés y francés. Ayer mismo un ejército sosteniendo al otro hicieron un fuego cruzado en los frentes británico y belga.

El Matin, hablando de la conferencia de París que se abrirá mañana, recuerda que Lloyd George, Sonnino, Pashitch, Sebastopoulo, Lahary y Romanos representarán a sus países respectivos.

El programa de la conferencia será comunicado hoy, después de una entrevista preliminar entre Ribot y los delegados aliados.

Rusia dará a conocer su opinión sobre los asuntos balcánicos. Esta reunión en los actuales momentos tiene gran importancia. Se han producido hechos favorables que conviene explotar y hay que mirar frente a frente los acontecimientos que se producen simultáneamente en los diversos teatros de la guerra.

El concurso de los Estados Unidos se va afirmando todos los días y no hay duda de que sobrepasará a toda esperanza en el aspecto económico, naval y militar. Todos estos indicios prueban que serán muy intensas las últimas batallas en el continente.

Por otra parte el Reichstag ha votado una moción que expresa la satisfacción del pueblo alemán con respecto a la paz.

El Reichstag se ha propuesto crear el desorden entre el pueblo ruso y engañar al pueblo austro-húngaro.

Es de desear que aparte de las disensiones confesionales y las decisiones de orden militar que puede surgir la nueva situación creada en los Balcanes, los gobiernos aliados aprovecharán esta reunión para hacer valer, ante las tropas enemigas, la perfecta cohesión y los motivos, inteligibles para todos, de su inquebrantable resolución.

Un monstruo artillero

La entrada en liza de la República norteamericana nos prepara un número de sorpresas en la guerra, por lo que corresponde a la industria militar. La inventiva de los americanos comienza ya a producir sus efectos en cuanto a la artillería.

Los morteros austríacos sistema Skoda y el célebre cañón alemán de 42 tienen ya un digno camarada en las baterías construidas para la defensa del canal de Panamá.

Estos cañones americanos son un juguete de veintidós metros de longitud y 554 toneladas de peso; están montados sobre ejes de cañones, lo cual quiere decir que se hallan enterrados en una excavación del terreno y allí se cargan y apuntan asomándose automáticamente a flor de tierra para disparar y colarse en seguida.

Semejantes monstruos lanzan un proyectil de 1.038 kilos a 44 kilómetros de distancia y con una velocidad, en la boca de la pieza, de 823 metros por segundo; el proyectil tiene un poco más de altura que un hombre alto en pie.

La bala, en el punto más elevado de su trayectoria, se separa del suelo 13 mil 459 metros; es decir, que si se colocaran unas enjambres de otras las tres montañas más grandes de los Alpes (el Jungfrau, el Matterhorn y el Mont Blanc), el proyectil pasaría por encima de la tercera montaña sin rozar la cúspide.

Cada disparo de uno de estos gigantes artilleros cuesta 1.080 duros.

El problema de la Ucrania

La crisis rusa última se ha producido en torno de la cuestión de la Ucrania, o Pequeña Rusia. El Gobierno ha permitido, por no estar conformes todos sus miembros respecto al régimen de autonomía que ha de concederse a dicha región. Esto hace que el problema de la Ucrania sea de una actualidad palpante.

¿Qué es Ucrania? Según un mapa publicado por la Oficina ucraniana que funciona en Suiza, el territorio para el cual se reivindica la autonomía o la independencia, se extiende desde Gorlice, en Galitzia occidental, hasta Rostof del Don.

Está limitado el Norte por una línea que pasa a 400 kilómetros de Moscú, y tiene por límite Sur el Mar Negro, desde el delta del Danubio hasta el pie del Cáucaso. Sólo se exceptúa la parte meridional de Crimea, y en total comprende la Ucrania unos 350.000 kilómetros cuadrados; es decir, casi el equivalente de Francia, Gran Bretaña e Irlanda, reunidas. El número de habitantes es, aproximadamente, de unos 35 millones.

Según estadísticas de la república Ochina ucraniana, el ganado que existe en Ucrania es la tercera parte de

los cereales, y cuatro quintas partes de los pastos. Las minas de hierro de la Ucrania producen al año 80 millones de toneladas; las de carbón, 20 millones; las de sal sirven para el aprovisionamiento de todo el Imperio, y las de petróleo son de una importancia extraordinaria.

La propaganda regionalista de los ucranianos viene siendo muy activa. Aparte de haber conservado su lengua, en el libro, en el periódico y las Escuelas no se ha desahogado un instante. Le Temps cita una obra de Ohtobogoff, en la que se afirma que en 1909 se vendieron 191.000 ejemplares de libros escritos en ucraniano, y en 1911 más de 600.000. En los cuatro últimos años se han fundado cinco periódicos diarios, escritos en lengua regional.

Esta es la región que pide su autonomía; pero, claro está que lo mismo esos datos filológicos, que la extensión geográfica que ella se atribuye, suscitan controversias.

El gobierno provisional ruso

Lyon, 24.—Telegrafían de Petrogrado: La sesión del Consejo de ministros que tuvo lugar esta mañana, encontró una solución ante la crisis parcial que se ha presentado. Esta crisis se debida al desacuerdo de opiniones relativas a la proclamación en Rusia de la república, creyendo por esta misma razón ciertos miembros del gabinete el hacer necesaria la publicación de una nota proclamando inmediatamente que Rusia sea un Estado republicano, así es que la declaración que se está haciendo actualmente acerca de este objetivo, representa solamente una medida de preparación, que de ninguna manera deberá perjudicar a los derechos de la asamblea constituyente. Todos los miembros del gobierno que han quedado ocupando sus puestos, se han quedado de acuerdo sobre el particular.

La dimisión del presidente del Consejo principal Lwoff, ha sido debida principalmente a la cuestión agraria, en la cual existió una gran desavenencia entre las opiniones de él y de los ministros socialistas, principalmente del ministro de Agricultura, Tchernof.

El gobierno provisional, habiendo recibido la dimisión del príncipe Lwoff, en calidad de presidente del Consejo y de ministro del Interior, accedió en la dimisión de los ministros de Hacienda Chugareff, y de Comunicaciones públicas Nizakrassoff, e Instrucción pública Mamouloff, de Sanidad pública príncipe Chatchobavski y el de Justicia Peravarez, y nombró ministro de la Guerra y de Marina a Mr. Kerensky presidente del Consejo, con sus correspondientes carteras y encargando al Sr. Nizakrassoff del ministerio del Interior sus carteras.

Mr. Kerensky encargó a Mr. Tseretoli el ministerio del Interior, el cual conservará provisionalmente. La cartera del ministerio de Comunicaciones. El ministerio de Instrucción pública probablemente será encargado a Mr. Tseretoli, quien actualmente desempeña el cargo de ministro de Agricultura.

De todos modos, esta cuestión queda todavía por solucionar, así como la de la preparación de las tres carteras que se solventará en la sesión próxima del Consejo.

Del ataque en aguas holandesas.

Nauen.—Con respecto a la agresión de buques mercantes alemanes por torpederos ingleses, el capitán del buque alemán Rosalia Leontaroff, dió a conocer algunos detalles por los que se desprende y se ve de un modo palpable el proceder de los torpederos ingleses y la violación de las aguas holandesas. En informes que facilitó dicho capitán, dió: «navegábamos a dos y media millas de la costa holandesa, pero no obstante dentro de las aguas territoriales. De repente observé que los dos primeros buques de nuestro convoy se dirigieron en línea recta hacia la costa y simultáneamente vimos destruir a los ingleses. Seguidamente yo también cambié mi rumbo hacia ésta, siendo cogido bajo el fuego de los ingleses. No obstante al poco tiempo desaparecieron dichos destroyers en dirección Sur. Creyendo entonces que ellos se alejaban y dado que el buque había encallado, dejé salir el buque para salvarle, mas no obstante al poco tiempo los destroyers ingleses regresaron y se aproximaron a nosotros hasta tres cuartos de milla, hallándonos nuestro buque a una distancia más o menos de unos 300 metros de la costa. Entonces los destroyers abrieron contra el buque un violento fuego; seguidamente pusimos a flote nuestros botes y justamente al intentar yo abandonar el buque el maquinista y dos tripulantes fueron muertos por los disparos. Los destroyers enemigos, no cesaron el tomarlos bajo su fuego, observando yo el haber visto en nuestro buque algunos blancos. También en los botes abiertos siguió siendo crítica nuestra situación, cayendo en torno de nosotros incesantemente los proyectiles lanzados por los buques de guerra ingleses, y a pesar de haber ya alcanzado nosotros la corta tirada que poseemos en salvo para no ser alcanzados, por los disparos.»

INFORMACION

Nuevo edificio para Correos

El señor Gobernador civil ha recibido de la Dirección General de Correos y Telégrafos una comunicación solicitando diferentes datos referentes al solar de San Francisco ofrecido por el Ayuntamiento y al solar del muelle que ofreció la Junta de Obras del Puerto.

Le indicaba que en seguida que hubiese recogido dichos datos procurase reunir a la Junta de Construcciones para que emitiera informe referente a dichos solares.

El Sr. Millán nos ha manifestado que hoy mismo se ha dirigido al Excelentísimo Ayuntamiento y a la Junta de Obras del Puerto en solicitud de los datos que interesa la Dirección. Tan luego como los haya recibido reunirá el señor Gobernador a la Junta de Construcciones para que emita su informe.

Inmediatamente después de estos informes serán elevados a la Superioridad. Nos ha añadido el señor Gobernador: —Por parte de este Gobierno no se dilatará ni una sola hora el despacho de este asunto.

Un bastón de mando

En los escaparates de la comisaría La Asunción de nuestro amigo don Benigno Pelos, hemos tenido ocasión de ver el magnífico bastón de mando que los concejales conservadores regalan al Alcalde don Jaime Suau.

Es una magnífica obra de arte realizada por el artista don Ignacio Pomar, dueño de la platería de la calle de Jaime II, núm. 83, a quien desde luego felicitamos.

Se trata de una preciosa obra bambú, justipreciada en algunos centenares de pesetas, con artística empufadura de oro, sobre la que aparece grabado en colores el escudo de Palma.

Hemos oído muchos elogios acerca del trabajo de referencia.

Los ferrocarriles de Mallorca

Extraordinario fué el número de pasajeros que transportó ayer el nuevo ferrocarril de Santafy.

Se celebraban en dicho pueblo las acostumbradas fiestas anuales en honor de San Jaime, lo cual unido a la inauguración de la nueva línea férrea dió un gran contingente de viajeros, congregándose en el pueblo de Santafy numerosas familias.

En el Arsenal donde se celebraban también fiestas populares, desde el sábado eran insólitos los trenes para transportar los viajeros que desde Lluchmayor bajaban al Arsenal, cuyo pintoresco sitio estuvo concurridísimo durante todo el día de ayer.

Puede decirse que todo el material que tiene disponible la compañía de ferrocarriles estaba ayer sobre la línea prestando servicio, no habiendo ocurrido el más leve incidente a pesar del extraordinario movimiento de trenes y de la afluencia concurrencia que circunó durante todo el día.

El Orfeo Mallorquí

La nueva Junta Directiva del Orfeo Mallorquí, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. Juan Valenzuela. Vicepresidente: D. Antonio Pol. Depositario: D. Gabriel Ferrer. Contador: D. Andrés Parets. Secretario: D. Andrés Biblión. Vicesecretario: D. Gabriel Artigues. Vocales: 1.º D. José Gomila, 2.º don Miguel Estarellas, 3.º don Rodésico Pizá y 4.º don Bartolomé Llobera. Bibliotecario: D. Antonio Arroz.

En la misma sociedad han quedado inauguradas las clases de solfeo para señoritas, hombres y niños, que tendrá lugar todos los días laborables de 8 a 9 bajo la dirección del inteligente profesor y subdirector del Orfeo don Sebastián Ramiés.

Conductores que abusan

Ayer tarde las personas que tomaban el fresco en balcones, aceras y cafés de la calle de Pon, del Arrabal de Santa Catalina, presenciaron el siguiente hecho que desde luego dió muy poco en favor de los que lo ocasionaron, y fué reprimido por cuantos lo presenciaron.

En vertiginosa carrera, pero no escapados, sino casi desbocados, aparecieron en esta abarrotada calle los llamados ligeros, atropellando cuanto encontraban a su paso. Uno de los caballeros venía con las piernas ensangrentadas, en tal forma, que dejaba huellas de sangre por donde pasaba.

Pero la preocupación y el espanto mayor de cuantos presenciaban el hecho fué la posibilidad de que los citados vehículos, pudieran haberse encontrado de repente con el tranvía que cruza la citada calle de Pon y entonces se hubiera producido una desgracia espantosa.

A los gritos del público en protesta del hecho, se logró que refrenase su marcha uno de los vehículos de referencia, parando luego y procediendo a la cura del caballo que sangraba.

Continuó luego su marcha. Hemos de hacer notar al señor Alcalde, en evitación de escenas de esta clase, que la hoy populosa barriada de Santa Catalina, según tenemos entendido, cuenta sólo con el servicio de dos guardias municipales, y a pesar de su gran densidad no pueden estar en todas partes, y que por lo mismo si se quiere evita esa serie de transgresiones que están ocurriendo por allí todos los días, es preciso aumentar el número de guardias.

Cine-Lírico

Hoy dará principio en este cine la película de series *Ullus*, que viene precedida de gran fama y renombre, por las originales y emocionantes aventuras que ella contiene.

Que éstas serán a base de la parte artística y que debe contener virrejes y efectos de luz sorprendentes lo atestigua por sí solo la marca Gaumont, editora del film, pues sabido es que esta casa figura como la primera en el mundo cinematográfico.

Se estrenará hoy el primer episodio de 1200 metros dividido en tres partes que lleva por título *El hombre que regresa de ultratumba*.

Lo largo de cada episodio, pues todos se dividen en tres o cuatro partes, hace que sólo pueda proyectarse uno cada jueves.

Mallorquines que triunfan

La prensa de América nos trae hoy noticias, pero noticias excelentes, de un antiguo y paisano nuestro que a fuerza de trabajo y constancia libraron nombre y posición en el mundo del Arte.

Se trata de Lisardo Planells, un mallorquín que cuando había por Palma compañía de aficionados trabajaba en la Asistencia Palmesana y después en el Lírico. Planells tenía excelentes condiciones y en busca de mayor campo marchó a América en donde en poco tiempo ha triunfado, siendo calificado como un actor cómico de primera línea.

Lisardo Planells, con su compañía se llevó tres años en Lima y ha inaugurado los teatros *Municipal*, *Macci*, *Lima*, *Victoria* y *Colon*. Después de recorrer Chile, Perú, Ecuador, Costa Rica y Venezuela, ahora ha emprendido una tournée por Colombia, con ocho meses de contrato.

Los periódicos que tenemos a nuestra vista hablan de las grandes ovaciones que conquista Planells. De uno de ellos entresacamos las siguientes líneas:

«Podemos decirlo sin temor de herir susceptibilidades y convencidos de no equivocarnos: pocas veces habrán pasado por nuestro escenario artistas de más indiscutible mérito que Lisardo Planells. Es posible que circunstancias de orden diferente y que no pueden escapar al claro criterio de buena parte de nuestro público, hagan deslucir no poco el inteligente trabajo de Planells, ya que ese conjunto de cosas le obligan a hacer esfuerzos que, naturalmente, tienden a restar no poco el noble atractivo de esa *naturalidad en la acción*, que define el verdadero concepto del teatro moderno.

Sin embargo, la visible espontaneidad de las ovaciones con que le obsequia este público de afortunadamente no sabe todavía de los maleantes servicios de la *clac*, ausan un sincero reconocimiento muy a favor de este actor de tan legítimos prestigios en los teatros de la República del Plata, de Chile y en los de nuestra capital, en esos medios donde las autoridades en estos sohaques, hacen sencillamente difícil el triunfo de las mediocridades.»

De todas veras celebramos el triunfo de nuestro paisano y deseamos que la fortuna le acompañe en lo porvenir, como lo hizo hasta hoy.

Un niño en peligro

Ayer tarde en el sitio conocido por el *Jonquet* ocurrió la siguiente desgracia:

Bañábase tres niños, compañeros, de unos nueve años, sin saber nadar ninguno de ellos. Al parecer les dió la ocurrencia de internarse mar a dentro, lo que hicieron.

Por las inmediaciones donde se bañaban sólo había el carabinero de esta Comandancia, llamado Miguel Ortola, que estaba también bañando a un hijo suyo e inspeccionando los movimientos de aquéllos.

A un momento dado, se apercibió el Ortola de que regresaban a la playa aquellos chicos, pero que en vez de venir los tres que habían marchado sólo regresaban dos.

Miró, buscó, por sus inmediaciones y escudriñó para averiguar el paradero del tercero y en manera alguna pudo distinguirlo, hasta que al fin suponiendo pudiera ocurrirle alguna desgracia, se tiró al agua, saliendo en su busca.

Fué su sorpresa grande al encontrarse, a los siete u ocho pasos al chico de referencia, tendido, sin sentido y casi muerto en el fondo del mar.

Lo resucitó en seguida, conduciéndolo a la playa, donde le prestó personalmente los primeros auxilios. Era tan grave el estado del chico que no daba ninguna señal de vida.

Inmediatamente se le trasladó a la Casa de Socorro de Santa Catalina, donde el médico D. Bernardo Ross, auxiliado por el cirujano D. Gabriel Amengual, con un desvelo digno de todo encomio, pusieron en práctica todos los medios curativos para volver la vida al desgraciado chico.

Se consiguió reanimarle algo, pero en estado bastante grave y después de los citados auxilios fué conducido a su casa.

La escena que se desarrolló a presencia de la madre, fué terrible. Esta resulta ser una pobre viuda, de hace pocos meses, con tres o cuatro niños, uno de ellos, puede decirse recién nacido.

Nuestras autoridades deben hacerse cargo del caso de referencia, no permitiendo que den sumidos en el olvido y en el mayor abandono esa pobre gente.

En cuanto al noble comportamiento

del carabinero Miguel Ortola, es de esperar que será tenido muy en cuenta por nuestras Autoridades de Marina y Junta de Salvamento de Naufragos.

El cuerpo pericial de Contabilidad

Por Real Orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que el tribunal de oposiciones a las plazas del cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, proponga sobre 16 aspirantes que han de ocupar las vacantes anunciadas por Real orden de 80 de enero último, cuatro opositores aprobados en espectación de destino, siempre que reúnan en concepto de dicho tribunal y por la calificación que en los tres ejercicios definitivamente obtengan las condiciones de aptitud suficiente.

Asistencia Palmesana

Ayer tarde tuvo lugar la Junta General extraordinaria, para llenar los cargos vacantes en la Junta Directiva y habiendo resultado elegidos por mayoría de votos los señores siguientes:

Vice presidente.—D. Juan Trián Barceló.

Depositario.—D. Tomás Marroig Colomina.

Secretario.—D. Jaime Ferrer Martínez.

Vice-secretario.—D. Andrés Cabello Jordá.

Archivero.—D. Jaime Ramoy Ferrer.

Bibliotecario.—D. Andrés Maroh Sabater.

Vocales: 1.º D. Antonio Coll Manresa; 4.º D. Sebastián Moyá Far; 5.º don Guillermo Roselló Perelló.

Quedando constituida la Junta de Gobierno de los siguientes señores:

Presidente.—D. Domingo Torrens Roca.

Vice presidente.—D. Juan Trián Barceló.

Depositario.—D. Tomás Marroig Colomina.

Contador.—D. Antonio Colomina Llobera.

Secretario.—D. Jaime Ferrer Martínez.

Vice-secretario.—D. Andrés Cabello Jordá.

Archivero.—D. Jaime Ramoy Ferrer.

Bibliotecario.—D. Andrés Maroh Sabater.

Vocales: 1.º D. Antonio Coll Manresa; 2.º don José Lluch Alcover; 3.º don Guillermo Terraza Sabater; 4.º D. Sebastián Moyá Far; 5.º D. Guillermo Roselló Perelló; 6.º D. Rafael Estarellas Perelló.

Notas del Carnaval

BODAS
Ayer en la iglesia del Hospital Provincial se celebró la boda del joven don Pablo Fuster con la simpática señorita Julia Forteza. Bendijo la ceremonia el Vicario de San Nicolás don Jaime Abrahán y fueron padrinos por parte del novio don José Martí y don Federico Fernández y por parte de la novia don Jaime Segura y don Jaime Valls.

Los invitados fueron obsequiados con delicioso lunch. La novel pareja salió para una finca del Terreno.

AYER celebraron su primera misa, en la capilla del Colegio de San Alfonso los religiosos tesinos que fueron ordenados, el pasado domingo, por nuestro Prelado, en Lluch.

Al Rvdo. P. Sebastián Oliver le ayudaron el Provincial de la Orden, el Rvdo. P. Bartolomé Monerret, y el Reverendo don José Ferrer de la Cuesta.

Al Rvdo. P. Gabriel Canals, el Rvdo. P. Juan Bonet, Superior de la Residencia de Palma, y el Rvdo. don Antonio Roselló Alemany.

Y el Rvdo. P. Juan Ordinas, el Rvdo. señor don Rafael Santandreu y el Reverendo P. Juan Llabrés, Superior de la Residencia de San Rapelot.

Asistió a las Misas numerosísima concurrencia. Al final hubo besamanos mientras se cantaba el Te-Deum de Tortell.

Los invitados fueron luego obsequiados con un refresco. Felicitamos cordialmente a los nuevos sacerdotes.

DE SOCIEDAD
Con motivo de celebrar su fiesta onomástica, en el domicilio de nuestro apreciado amigo el médico don Jaime Pina se celebró una brillante reunión, a la que asistieron distinguidas familias y elegantes señoritas de nuestra buena sociedad.

Pulsaron el piano, haciendo las delicias de todos los presentes, las señoritas Justa Barceló, discípula del profesor señor Roig, Josefa Miró y la señorita Pallares.

La señorita María Miró, acompañada al piano por su hermana Josefa, cantó con gran ajuste y afinación varias romanzas, ejecutando después con la guitarra hermosa composiciones.

La señorita María Pina, hija del festejado, cantó a la perfección varias romanzas acompañada por su hermana Emilia y también por el señor Roig.

Este último dió fin a la hermosa fiesta ejecutando magníficas composiciones, labor que coronó con el tan conocido rondó de Weber.

Los invitados al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch, haciendo los honores de la casa las bellas hijas del festejado señoritas María y Emilia.

Ayer festividad de San Jaime la terraza del Hotel Villa Victoria se vio concurridísima hasta poco después de media noche.

Hubo música a cargo del quinteto Martí, y danzas modernas por la pareja Ila-Rosario.

La concurrencia pasó una agradable velada, y comentó con satisfacción el éxito obtenido por "souper d'ansant", que tanto arraigo han adquirido.

Para pasado mañana se prepara en el citado Hotel Victoria un "thé d'ansant", de gran moda que tendrá lugar de siete a ocho de la tarde y que no dudamos se verá muy concurrido.

PERSONALES
Según telegrama recibido ante anoche a las ocho y media llegó a Madrid, el naviero director de esta compañía «Isla de Marítimas», don Sebastián Simó.

Hoy debió consultarse con el Director general de Comunicaciones.

De paso para Ibiza han venido esta mañana, las señoras doña Dolores Gladella y Mitagros Real de Piquer.

Este mediodía ha cumplimentado al señor Gobernador civil el nuevo cónsul de Italia en Palma, que viene a sustituir al señor Indell.

Completamente restablecido ha podido ya salir a la calle el laborioso empleado de la Compañía de Ferro-carriles don Ramón Oliver.

Además de los señores de que dimos cuenta en nuestra edición de ayer, marcharon anoche a Barcelona en el rápido; el consignatario de la casa naviera catalana-mallorquina establecida en Barcelona, Fábregas García, don Nicolás Compañy, el importante comerciante en tejidos don Francisco Salvat y el armador de Ibiza, don Abel Matutes y Torres y la distinguida señora Montis de Ibarra.

De Barcelona han venido en el vapor «Rey Jaime II», el comerciante en tejidos don Emilio Servois, el empleado en la Compañía de ferrocarriles don Guillermo Vaquer, don Damián Guaguá, los señores don Pedro y Pablo Socias, el agente comercial don Juan Moragas y el comerciante don Juan Albertí.

Para Alicante, tenía decidido viaje para embarcar este mediodía en el vapor «Lulio», el señor don Cayetano Puerto, canónigo de la Catedral de Orihuela.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Pantaleón, médico y Mauro obispo y mártir.

Coronación Horas.—Continuarán en San Miguel en obsequio de la Beata Catalina Tomás.

A las seis exposición, a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cinco, los actos de coro, estación y reserva de Su Divina Majestad. Continuarán en la Concepción, en honor de San Agustín: Exposición a las seis y media; a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, sermón por el Rvdo. don Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Juan fiesta en honor de San Pantaleón.

A las seis y media empezará un turno de misa, a las diez y media misa mayor con música y sermón por el Rvdo. P. Jaime Gaspar, presbítero.

En Santa Catalina de Sena, a las ocho, durante misa, empezará la novena de Santo Domingo de Guzmán la que continuará en los días sucesivos a la misma hora.

En Santa Magdalena al atardecer habrá solemnes Completas cantadas por la Rda. Comunidad en preparación a la fiesta de la Beata Catalina Tomás, que le dedica nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

NOTICIAS DEL MAR

DE BARCELONA EL VAPOR «REY JAIME II»
—De la mar un fatucho.

PARA IBIZA Y ALICANTE EL VAPOR «LULIO»
—Para Galdós y Valencia de madrugada algunos fardos fruteros.

ESTA madrugada, a la entrada del terral, se ha hecho a la mar, el jabeque «María Antonieta».

A las diez de la mañana habrá conseguido remolcar las «Iletas».

—Han llegado felizmente a Barcelona y Ciudadela, los vapores rápidos «Mallorca», y «Ciudadela», salidos anoche.

—Espérase la llegada de un palobot con cargamento de granos.

—Las boys fundeadas en el centro del puerto de Mahón para amarrar de los buques, han sido pintadas de blanco, color que las hace más visibles en la oscuridad de la noche.

EL «MIRAMAR»
Debido a la gran aglomeración de buques que existe en Barcelona, para entrar en dique, con objeto de limpiar y reparar fondos, todavía no ha podido alcanzar turno el vapor «Miramar» de la Ileta, que, como es sabido, desde hace algunos días espera en aquel puerto para limpiar.

—El «Miramar», tiene «embarcada», además la parte de popa con objeto de proceder al desmonte de la hélice, para practicarle la inspección anual obligatoria del eje.

Se presume que ambas operaciones podrán quedar terminadas a fines de la semana próxima.

EL TIEMPO

Día 26 Julio a las 9 de la mañana
Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 765 m.m.; Termómetro (a las 9 m.), 27.º C.; Máxima al sol, 37.º id.; Máxima a la sombra, 31.º id.; Mínima a cubierto, 21.º id.; Mínima a descubierta, 19.º id.; Temperatura media de ayer, 26.º; Temperatura media correspondiente al mes, 26.º; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

GACETILLAS

—Carbón. Esta mañana frente el kiosko «Miramar», se estaba cargando una gabarra de carbón que ha de ser luego trasladado del vapor «Rey Jaime II» para sus necesidades.

—Sobordo. El del vapor de Barcelona de hoy, ha sido escosismo, apenas de un centenar de toneladas de efectos; entre ellos, herida y sus despojos, granos en general, vino, pieles sin curtir y fardos.

—Criminal detenido. En la edición del martes cábamos cuenta del fratricidio cometido en Muro.

La benemérita se puso en persecución del criminal logrando detenerlo la fuerza del puerto de Inca.

El fratricida ha sido entregado a la autoridad judicial.

—Graduación. Se ha publicado una R. O. declarando no debe considerarse como requisito indispensable para la graduación de escuelas la conformidad de los maestros unitarios, ya se trate de deadobar o dividir en secciones una escuela unitaria o de fundir varias unitarias en una graduada.

—Compra de buques. Por la Compañía Fábregas García de Barcelona, ha sido adquirido el vapor *Virgen de África*, que fué de la Compañía de correos de África.

Se han pagado por el citado buque cien mil duros.

—De compras. Anoche salió en viaje



LAS
PÍLDORAS PINK

al restituir a la sangre empobrecida, degenerada, fuera de uso, todos los elementos necesarios e indispensables para una buena nutrición de los tejidos y de los órganos,

LIBRAN AL MUNDO

de todas las enfermedades causadas por la debilidad de la sangre, tales como

ANEMIA. CLOROSIS. DEBILIDAD GENERAL. EXTENUACION NERVIOSA. NEURASTENIA, ETC.

Todos cuantos aminorados, paralizados, esclavizados por dichos padecimientos, son restituidos a

LA LIBERTAD,

recuperan la fuerza y la salud haciendo uso del medicamento universalmente conocido y apreciado que es las

PÍLDORAS PINK

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora que contenga un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

POR TELÉGRAFO

Desde Barcelona

Novillada

Barcelona 26 (5 m.)

Con una buena entrada se celebró ayer la anunciada novillada. Escumberrí estuvo regular, Ventolrà y Castejón bien.

A media tarde cayó un fuerte chaparrón, siguiendo la corrida, pero los lidiadores tuvieron que quitarse las zapatillas a causa del estado del piso.

Bendición

En el Cuartel llamado de Geron, donde se aloja el regimiento de dragones de Santiago, se bendijo la capilla del Santo Patrón, asistiendo las autoridades militares y distinguidas familias.

Reporto de Juguetes

Organizada por la Asociación de Fabricantes de Juguetes se celebró en la Escuela Industrial donde está instalada la exposición de Juguetes, una festividad en honor de los niños sordos de la Casa Caridad a los cuales repartieron juguetes, meriendas y refrescos.

Reunión llotera

El Gobernador ha manifestado que en el Centro Obrero de la calle de Mercaderes se celebró una reunión de Delegados obreros y de otros elementos.

Como no habían pedido autorización y el objeto de la reunión era ilícito, fueron detenidos los reunidos y el juzgado entendió en el asunto.

Recogida de un diario

La policía recogió ayer 12.000 números del diario «Costa de Ponent» que traían a Barcelona en automóvil, cuyo original no había sido sometido a censura.

Casas baratas

En la barriada de San Martín 4 de Provensals el obispo bendijo ocho nuevas casas baratas edificadas por la Constructora Obrera. Son alegres y ventiladas. Asistieron representantes de las autoridades y entidades.

Mejoría

El señor Prat de la Riba experimentó una reacción favorable. Los médicos han acordado que no proceda la operación en la glándula tiroidea-Olivier.

Asuntos de Baleares

Entierro

Barcelona 25 (5 m.)

Al entierro del primer teniente del Regimiento de Inca D. Julio Martínez Respo asistieron el Capitán General, el Gobernador militar y numerosos jefes y oficiales.

Ascenso

Ha sido ascendido a suboficial de la reserva el brigada de dragones de la Montesa D. José Adrover Calafell.

Abogados a Palma

En el correo de hoy salieron por Palma varios abogados del Colegio de Barcelona para asistir a la reunión que se celebrará mañana con objeto de tratar y resolver sobre el informe relativo al proyecto de apéndice al Código civil sobre el derecho foral mallorquín.—Olivier.

Se compran
DENTADURAS USADAS
Platos y objetos de vidrio antiguo.
PALACIO —PALMA, PLATERIA 2

Se alquilan
espaciosos locales propios para industria y almacenes. Razón: Centro de Anuncios.

FINÍSIMOS CHOCOLATES
LLOFRIU
ELABORACION ESPECIAL
Puros de cacao y azúcar
A Ptas. 1, 125, 150 los 400 grs
Despacho exclusivo: S. Nicolás, 46

Teatro Lírico ESTA NOCHE

Ultus

Calificada como el NON PLUS ULTRA de las series hasta la fecha.

POR TELEGRAFO

La corte en San Sebastián

Madrid 25 (9 n.) San Sebastián.—El Rey pasó por la población inspeccionando las obras del Barrio Groos.

Madrid 25 (5 m.) San Sebastián.—Los Reyes y la reina D.ª Cristina asistieron a las carreras de caballos que estuvieron animadísimas.

La Política

Madrid 25 (2 t.) Varios Diputados y Senadores que asistieron a la Asamblea de Barcelona...

Madrid 25 (2 t.) Varios Diputados y Senadores que asistieron a la Asamblea de Barcelona...

Madrid 25 (9 n.) En los círculos políticos se dice que una vez restablecida por completo la normalidad...

Los sucesos de Valencia

Madrid 25 (2 t.) Valencia.—Ayer se repitió la retreta militar, recorriendo las calles tres bandas de música...

Madrid 25 (2 t.) Valencia.—Ayer se repitió la retreta militar, recorriendo las calles tres bandas de música...

Cuestiones obreras

Madrid 25 (3 m.) El Subsecretario de Gobernación manifestó que el Gobernador de Zaragoza le comunica que se ha resuelto la huelga...

Madrid 25 (3 m.) El Subsecretario de Gobernación manifestó que el Gobernador de Zaragoza le comunica que se ha resuelto la huelga...

Ecós varios

Madrid 25 (11 m.) Tetán.—El general Jordana y varias personalidades españolas han visitado al Jefe...

Madrid 25 (11 m.) Tetán.—El general Jordana y varias personalidades españolas han visitado al Jefe...

La familia real en Santander

Madrid 25 (2 t.) Santander.—El Príncipe y los Infantes y los hijos de D. Carlos jugaron por la tarde en los jardines de la Magdalena.

Madrid 25 (2 t.) Santander.—El Príncipe y los Infantes y los hijos de D. Carlos jugaron por la tarde en los jardines de la Magdalena.

El Santo del Papa

Roma.—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica Su Santidad el Papa, ha recibido multitud de telegramas de felicitación...

Roma.—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica Su Santidad el Papa, ha recibido multitud de telegramas de felicitación...

Huelga de panaderos solucionada

Burgos.—Se ha solucionado la huelga de panaderos, mediante el aumento de 40 céntimos en los jornales.

Burgos.—Se ha solucionado la huelga de panaderos, mediante el aumento de 40 céntimos en los jornales.

Elogios a un soldado

Madrid 25 (9 n.) Pamplona.—El coronel del Regimiento Infantería de América ha publicado una orden del día dirigida a las tropas participando que el teniente coronel que manda el Batallón del propio cuerpo...

Madrid 25 (9 n.) Pamplona.—El coronel del Regimiento Infantería de América ha publicado una orden del día dirigida a las tropas participando que el teniente coronel que manda el Batallón del propio cuerpo...

Incendio en la Facultad de Farmacia

Este mediodía se declaró un incendio en la Facultad de Farmacia. La pronta intervención de los bomberos hizo que se extinguiera en breve tiempo.

Este mediodía se declaró un incendio en la Facultad de Farmacia. La pronta intervención de los bomberos hizo que se extinguiera en breve tiempo.

Hacia la normalidad

Santiago de Compostela.—Las noticias oficiales dicen que la situación mejora. Dentro de dos o tres días la normalidad se restablecerá totalmente.

Cuestión de honor

Valencia.—Se dice que entre los señores Azzati y Micó, capitán de Infantería, se ha suscitado una cuestión de honor con motivo de una discusión habida en un departamento del tren de Barcelona sobre los últimos sucesos.

Choque de vehículos

Huesos.—Entre Graus e Irún chocó un automóvil del servicio público con una góndola de los obreros de la Sociedad Catalana que reparaba desperfectos del teléfono.

Ofrenda

El señor Gobernador de la Corona, en nombre de los Reyes, ha hecho la ofrenda tradicional a Santiago de Compostela.

Dimisión de un gobierno

Santiago de Chile.—El Presidente del Consejo ha presentado la dimisión del gabinete.

La prensa y la censura

Madrid 26 (5 m.) Se reunieron los directores de periódicos para protestar de la censura, acordando redactar un documento de protesta que no se publicará hasta que lo conozca el señor Dato.

Fallecimiento de Echevarría

Ha fallecido a consecuencia de un accidente automovilístico D. Juan Echevarría, el popular empresario de toros que tenía en arriendo entre otras varias las plazas de Madrid, Barcelona y Sevilla.

Más huelgas

Bilbao.—Se han declarado en huelga los pintores entregando las bases que pretenden.

Visita al Jefe

Madrid 25 (11 m.) Tetán.—El general Jordana y varias personalidades españolas han visitado al Jefe...

Combinación de Gobernadores

Madrid 26 (11 m.) En breve se hará una extensa combinación de Gobernadores civiles.

El Gobernador de Barcelona

En breve vendrá a Madrid el señor Gobernador de Barcelona.

Escases de brazos

Soria.—Nótese escases de brazos para las faenas de la siega.

Alcalde detenido

Sevilla.—En el momento de celebrarse la sesión municipal se presentó el juez con la orden de suspensión y disponiendo se verificara en determinada forma.

La «Gaceta»

El Diario Oficial publica una disposición para que se efectúe con arreglo al plan que se inserta la renovación del censo electoral.

Reclamación a Lisboa

Con motivo de un artículo que publica el periódico portugués O Seculo con la firma de su enviado especial en Madrid, haciendo apreciaciones poco respetuosas para el régimen español, el gabinete de Madrid ha dirigido a Lisboa una enérgica advertencia.

Revolución en el Ecuador

Panamá.—Ha estallado la revolución en el Ecuador, a causa de la política de tendencias alemanas que seguía el Presidente.

Huelga en Río Janeiro

Río Janeiro.—La agitación obrera aumenta.

La huelga de Bilbao

Bilbao.—La huelga continúa igual. Reina orden en toda la provincia.

Lima

Lima.—El Gobierno del Perú ha dimisionado.

Llegada de los supervivientes del vapor «Euzkairre»

Madrid 25 (11 m.) Las Palmas.—Ha llegado procedente de Captown el vapor español «Insta» que conduce 22 supervivientes del trasatlántico «Euzkairre» que se hundió frente al cabo de Buena Esperanza...

Unificación de tarifas

Washington.—El proyecto de unificación de tarifas de los buques de los aliados abarca todos los itinerarios del mundo en proporción con el tonelaje neutral, que se considera insuficiente para afrontar la situación.

Las incursiones aéreas

Madrid 26 (5 m.) Londres.—En la Cámara de los Comunes dijo Lord Cecil que desde los comienzos de la guerra las incursiones aéreas sobre Inglaterra son 78.

Conferencias

París.—Esta tarde conferenciaron extensamente los señores Ribot, Rainoin, Lloyd George y Balfour.

En la Cámara húngara

Amsterdam.—Sábese que el Presidente húngaro Conde Esterhazy declaró en la Cámara: «Hacemos una guerra de defensas. Al armarse la paz nuestro objetivo no será la conquista.»

Tropas retiradas

Athenas.—El Gobierno anuncia que todas las tropas de los aliados han sido retiradas del territorio griego.

Contra la nueva ley de presas

Estocolmo.—El Gobierno sueco, disconforme con la nueva ley de presas de Alemania, propone la unión de todos los neutrales para resistirse por todos los medios a la aplicación de dicha ley.

Ente emperadores

Amsterdam.—En su viaje al frente Oriental, el Kaiser encontró cerca de Craoovia al Emperador Carlos, confiriendo extensamente.

Preparando la retirada

Madrid 25 (11 m.) París.—Los alemanes han hecho un canal, de Mons a Condé y de San Quintín a Cambren y los preparativos necesarios para abandonar el país en caso de retirada.

Declaraciones de Kerenski

Petrogrado.—El presidente Kerenski ha declarado que el problema planteado sólo tiene por objeto conseguir la unidad del Poder.

En la cámara griega

Athenas.—Se ha reunido la Cámara de los Diputados.

Independencia de Persia

Londres.—Lord Robert Cecil ha declarado en la Cámara, que los Gobiernos británico y ruso están de acuerdo en respetar y mantener la autonomía e independencia de Persia.

Torpedeo

Londres.—Ha sido torpedeado y hundido el crucero auxiliar «Atway» perteneciente en la explosión diez tripulantes y toda la oficialidad.

El avance alemán

Madrid 26 (5 m.) Copenhague.—La ciudad de Tarnopol continúa ardiendo.

Tarnopol ardiendo

Copenhague.—La ciudad de Tarnopol continúa ardiendo.

Ocupación de nuevas poblaciones

Madrid 26 (11 m.) Amsterdam.—Dicen de Berlín que los alemanes franquearon el Sereth en una extensión de 30 kilómetros al Sur.

El Kaiser en el frente ruso

Amsterdam.—Dicen de Berlín que el Kaiser llegó el martes por la mañana en el frente ruso de Galitzia.

Los rusos se retiran precipitadamente

Berna.—El parte alemán de la noche del frente ruso dice que concepción que el avance es arrollador en la Galitzia Oriental.

El avance de los alemanes

Londres.—Noticias que publica la prensa dicen que los alemanes han ocupado Tarnopol avanzando en ambas orillas del Dniester.

Ofensiva de los rusos

París.—«L'Echo de Paris» se ocupa de la ofensiva emprendida anteyer por los rusos y rumanos entre los valles de Patus y Putura.

Los rusos continúan su retirada

Amsterdam.—El parte alemán dice que los rusos continúan su retirada en un ancho frente entre Sereth y los Carpates.

STOMALIX

Advertisement for STOMALIX, a stomachic and digestive tonic. It describes the symptoms it treats like indigestion, flatulence, and constipation, and mentions it is a product of the Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

STOMALIX

Advertisement for STOMALIX, a stomachic and digestive tonic. It describes the symptoms it treats like indigestion, flatulence, and constipation, and mentions it is a product of the Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

STOMALIX

Advertisement for STOMALIX, a stomachic and digestive tonic. It describes the symptoms it treats like indigestion, flatulence, and constipation, and mentions it is a product of the Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Desde el lunes 23 JULIO

GRAN BARRATURA por exceso de existencias
¡APROVECHAR LA OCASION!

CORTES Semilana a	4 ptas. corte	NIPIS estampado novedad	4' corte
BATISTAS	3 "	CORTES percal estampado	2' "
BEFAJOS superiores	1 "	" Tegido fino	2' "
CORTE ETAMINE superior	6 "	PAÑUELOS bolsillo dobladillo	1'25 Docena

CALCETINES lisos y listados a '0'25 par

RETAZOS de todas clases y tiras bordadas a mitad de precio

en todas las secciones GRAN REBAJA DE PRECIOS

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería

PRECIO FIJO.

Teléfono, número 217

MAQUINAS DE SULFATAR
TUBOS DE GOMA Y MANGUERAS PARA SULFATADORES, D. S. S. planos y cóncavos, Conos para aparatos VERMOREL—FIGARO—JAPI y otros sistemas, Válvulas esféricas macizas, Diámetros á voluntad, Válvulas con agujeros para Pistones, Topes de GOMA—Arandelas todas Medidas y Formas. Ad más la CASA FABRICA todo lo de GOMA referente a esta Especialidad.
Casa Codina, Unión, 8, Palma, Teléfono. 271

JUVENTUD ETERNA Se consigue usando el Agua triunfal progresiva.
La única verdad para hacer desaparecer las canas.
Se garantiza acconter nitrato de plata al instante alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa. PRECIO: 5 PSEETAS FRASCO.
De venta en Palma en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3—Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!
OIDEO gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opúsculo GRATIS a Sac. Bernardini y C. Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Harina, 34 y 36.

¡Niña bella, feliz, sonriente y pura,
cuyas risas, miradas y favores subyugan a un sin fin de admiradores, si quieres ver como tu encanto dura, usa siempre en la vida PECA CURA.
Jabón, 1'25.—Crems, 1'75.—Polvos, 2.—Agua cutánea, 5 ptas.—Agua de Colonia, 2'75, 4, 7, 12 pesetas, según frasco.
Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

Marca **Sanitas** Registrada
SOLDIS
El mejor desinfectante conocido hasta hoy. Indispensable para Agricultura, Ganadería e Higiene.
SANITAS, POLVOS INSECTICIDAS.
Mata toda clase de insectos: cucarachas, chinches, pulgas, etc., etc. Insudible para uso doméstico.—Precio 0'35 ptas. el bot. Pedid los productos "SANITAS" en Farmacias y Droguerías. Concesionarios exclusivos:
Mole y Welton, Sevilla

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herps, llagas, vaginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación calurosa a domicilio.
PRECIO: EL FRASCO 2 PSEETAS.
Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valesuela.

Para enfermedades urinarias **Sandalo Pizá**
MIL PESETAS
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas disriamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Precio 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

CRISIS MONETARIA
Resuelta por medio de las **Obligaciones (con premios) de 15 florines de Crédito Foncier (Banco Hipotecario) de Holanda** emitidas en el año 1904.
LA VERDA ESTELO S. A. Porojil 11 y 13, Palma
Agente exclusivo por Baleares
Informarán gratuitamente. SE DESEAN SUB-AGENTES

Remeys segús y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre sen troba, mes segur per matá es CUCHS y per doná bons colós y molta le gana a n' els infants malalts.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparize es CALLS, UYS DE FOILL y ses demás DURESSS de la pus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca so boca, agradable a' él y evita al fumadós les molestias dels mals tabacs.
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyoretas que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRREGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLITRAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.
COSTA D' EN BROSSA N.º 9, PALMA DE MALLORCA

PIDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÜNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA
ZARZAPARRILLA MÜNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS
ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC.
PREPARADA CON LA MAS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACERVADO LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista
Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS
Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—PALMA.

SE VENDE UN BREAK
De verano, en muy buen estado. Informará el portero del Hospital Militar.

Para un artículo lucrativo
Faltan mujeres para su venta a domicilio. Para informes, Obispo Massané 29 (Ensanche de San Suredet).

OCASION POR 8 DIAS
Se liquidan una partida de s'habajas de ocasion en pedrerías, brillantes, diamantes, rosas y otras de oro de ley. Relojería LA CAMPANA, Sinfonía 37—Palma.

Venta
Se desea vender a muy bajo precio un solar de mil metros cuadrados, lindante Avenida Estanislao Figueras y calle Mateo Enrique Lladó, (Puerta San Antonio). Informarán, Platería 47—Palma.

Liavero
Se ha encontrado uno, conteniendo un llavín y cuatro llaves. Razón: Centro de Anuncios.

Fábrica de Jabones
de HOMAR, HERMANOS
Hostales 42.
JABON DURO, a 0'25 pts. la libra.
ID. BLANDO, a 0'30, id id.
SUCURSALES
Calle General Barcelo, 94 (Carré des V.)
Plaza San Francisco, 13.
Calle San Magin 9, Sia. Catalina.

Academia Técnica-Inca
Estudios del Bachillerato. Escuela de Comercio, Preparación Militar.
Director. DON BERNARDINO MULET

OCASION
Se liquida hermosa tienda con mostrador, Bolsería 10 y 12 y un segundo piso. Informarán, Repartería 5 y en el Centro de Anuncios.

¡Atención!
A los que tengan mesas de billar
Don Bernardo Bauzá participa que tiene a su disposición juegos de bolas de marfil y accesorios para pasta billar. También se cambian bolas viejas por nuevas a precios convencionales.
Dirigirse Calle de la Soledad número 19.

Antonia Homar de Bosch
COMADRONA CIRUJANA
Ofrece sus servicios al público en general, calle Apóstades 48, principal.

NODRIZA
Se ofrece una de 26 años, leche de pocos días para criar en su propia casa calle de los Frailes número 11 Palma, en donde informará.

El depósito de Sal de Torrevieja
HERRERIA 84 y 87
Ofrece al público sal Extra a 12 Pesetas saca y para mayores cantidades precios convencionales.

Importante
La persona que haya extrahido algun vici ó tapa suelta de sus ojos, encontrará hechos de todos a manos en acero, níquel, plata y otros precios módicos. Relojería económica F. Picó—Oleas 56.

Neumáticos para BICICLETAS
Best Quality
10 PESETAS UNO
LOS MÁS FUERTES y ECONÓMICOS
CASA = UNIÓN 8 PALMA
Codina. TELÉFONO 271

The y Elixir J. PUJOL
Maravilloso laxante y desinfectante, de éxito seguro para combatir toda clase de irritaciones, inflamaciones, gástricas, tífus, pulmonías, viruela, carampión, etc., y de resultados positivos para el bibeo de las criaturas.
Pedirlo en todas las farmacias y droguerías, exigiendo siempre la marca con letras encarnadas y el retrato de su autor.
Desconfiar siempre de las imitaciones de otros similares.

Específicos
Podéis adquirirlos a precios sumamente económicos en la Droguería y Sucursales de
VDA. DE JOSE JUAN